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Отношение к животным связано с культурой, традициями населе-
ния. С детства в сказках разных животных наделяют человеческими 
чертами. Так, лисица всегда хитрая и изворотливая, волк глуповатый, 
медведь добродушный, мышка, живущая рядом с человеком, запасливая 
и домовитая. В прибалтийских странах на первый план выходит уж – он 
один из главных положительных героев сказок. В японских сказках ува-
жительное отношение высказывается к лягушке.  

Летучие мыши сопровождают человека на протяжении всей его 
эволюции, они сосуществуют рядом с ним, но из-за необычного облика 
эти животные пользуются дурной славой в культуре европейских наро-
дов. "Летучая мышь – это химера, символ грез, кошмаров, призраков" 
(Туссенель 1873). В настоящее время образ летучей мыши широко 
используется в кинематографе, в живописи. Это могут быть злобные 
вампиры, пожирающие людей, а может быть и знаменитый "бэтман" – 
борец против зла. 

Нами сделана попытка выяснить, как относятся к летучим мышам 
разные социальные слои населения. Была разработана анкета, в которой 
были поставлены вопросы об отношении к диким животным. Среди рес-
пондентов были студенты вузов, школьники, работники медицинских 
учреждений, преподаватели, безработные, пенсионеры. Всего было оп-
рошено 150 человек, 70 из них – студенты и школьники, 80 – старшее 
поколение. 

Первым этапом было разделение респондентов на две группы по 
возрасту – люди молодые, воспитанные на сериалах о вампирах и су-
пергероях, и старшее поколение. Было интересно выяснить, каких диких 
животных, сосуществующих рядом с человеком, чаще всего называют.  

Молодежь отметила 23 вида животных, у старшего поколения их 
число снизилось до 13. У молодежи по степени встречаемости в ответах 
получилась следующая картина: лидирующее положение – 12.5% заняла 
лиса. Волк отстал и набрал 10.4%, далее по 8.3% имели кабан и заяц, уж 
– 7.3%, еж – 5.2%, летучих мышей не упомянул никто (рис. 1). Среди 
старшего поколения наиболее встречаемым видом в ответах был заяц, 
(18.6%), волк и лиса заняли 2 место по популярности (15.3%). На 3 
месте – медведь (11.9%), 4 место – кабан и шакал, а белка и летучие 
мыши заняли 5 место – на их долю пришлось 3.4% (рис. 2). 
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Рис. 1. Симпатии молодежи по отношению к животным. 
Fig. 1. Attitudes of the youth towards animals. 
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Рис. 2. Симпатии старшего поколения по отношению к животным. 
Fig. 2. Attitudes of the older generation towards animals. 
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Далее выяснялось, какие дикие животные вызывают положитель-
ные эмоции. В молодежной среде наиболее симпатичными были белка и 
заяц, далее с небольшим отрывом шел лесной кот. Меньшее количество 
баллов набрали еж, лиса, волк, рептилии. Летучих мышей по-прежнему 
не упомянул никто. Среди старшего поколения предпочтение отдавалось 
ежу, затем следовали заяц и белка и 16% респондентов объявили, что 
все животные очень симпатичны. Летучие мыши по степени симпатий 
делили одно положение со слоном, кабаном, оленем (рис. 2). В выясне-
нии отношения к диким животным значительной разницы между моло-
дежью и старшим поколением не отмечалось, подавляющее большин-
ство (73%) относятся с интересом и лишь 13–14% их боятся. По вопросу, 
приходилось ли видеть летучих мышей, 100% респондентов ответили 
утвердительно. 

Далее мы попытались выяснить, какие эмоции вызывают летучие 
мыши. Варианты ответов у разных возрастных групп примерно одина-
ковы (рис. 3). 
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Рис. 3. Эмоции по отношении к рукокрылым. 
Fig. 3. Emotions in relation to bats. 
 

При выяснении мнения о роли летучих мышей в природе среди 
работающих и пенсионеров подавляющее большинство отвечало, что 
летучие мыши уничтожают вредных насекомых. Среди студентов 15% 
считают, что летучие мыши распространяют опасные заболевания. На 
вопрос об охране летучих мышей различий в ответах у разных слоев 
населения не было (рис. 4). 48% опрошенных склонялось к мнению, что 
надо беспокоиться об охране летучих мышей. 
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Рис. 4. Представление об охране летучих мышей. 
Fig. 4. Presentation on the conservation of bats. 
 

Завершал анкету вопрос о суевериях, связанных с летучими мы-
шами (рис. 5). 
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Рис. 5. Суеверия, связанные с рукокрылыми. 
Fig. 5. Superstitions associated with bats. 
 
 

Большинство населения ассоциируют летучих мышей с вампирами 
(а), считают, что они вцепляются в волосы (б), нападают на белую оде-
жду (в), они приносят несчастье (г). 

Интересные предания о летучих мышах были высказаны респон-
дентами: летучие мыши – носители душ умерших, которые вечерами 
ищут своих близких, оберегая их очаг. Были упоминания и о священных 
животных у жителей Южной Америки, и о спутниках дьявола. 

Таким образом, этот опрос показал, что, несмотря на обилие передач 
на зоологическую тематику, популярность летучих мышей крайне низка 
у населения. Из-за негативного отношения к этим животным мероприя-
тия по их охране могут быть не эффективными. Необходимо популяри-
зировать летучих мышей в средствах массовой информации. 



Plecotus et al. 13 (2010) 103 

ЛИТЕРАТУРА 

Туссенель А. 1873. Нравы животных. Природа, кн. 1. Санкт-Петербург, Типогр. 
А. Траншеля, 382 с. (пер. с фр.) 

SUMMARY 

Varzareva V.G. 2010. Attitude of different social groups to the bats. – Plecotus et al. 
13: 99–103. 

In the town of Maikop in southern Russia a public poll on peoples' attitude to-
ward wildlife, including bats was conducted. 150 respondents were involved, among 
them there were schoolchildren, students, older peoples, workers and unemployed. 
Bats have been an outsiders in fauna, though the majority of the respondents consider 
bats should be protected. The most hard superstition connected with bats is their asso-
ciations with vampires. It is necessary to popularize bats in mass media for improving 
actions for their protection. 
Key wo rds: attitude to bats, opinion poll, Russia, Maikop. 


